

53

a) $\int \frac{\cos \sqrt{x}}{\sqrt{x}} dx = \int \frac{\cos t}{2t} dt$

$t = \sqrt{x}$
 $\frac{dt}{dx} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$
 $2 dt = \frac{dx}{\sqrt{x}}$

$t(x) = \sqrt{x}$
 $\frac{dt}{dx} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$

$$\frac{1}{t^2-1} = \frac{A}{t-1} + \frac{B}{t+1} = \frac{A(t+1)+B(t-1)}{t^2-1}$$

$$1 = A(t+1) + B(t-1)$$

$$t=1: 1 = 2A \quad A = \frac{1}{2}$$

$$t=-1: 1 = -2B \quad B = -\frac{1}{2}$$

$$\int \cos t \cdot 2 dt = 2 \sin t = 2 \sin \sqrt{x} + C$$

b) $\int \frac{\sqrt{1+4x}}{x} dx = \int \frac{\sqrt{y}}{\frac{y-1}{4}} \cdot \frac{1}{4} dy = \int \frac{\sqrt{y}}{y-1} dy = \int \frac{\sqrt{t}}{t^2-1} dt$

$y = 1+4x$
 $dy = 4 dx$
 $y-1 = 4x$
 $x = \frac{y-1}{4}$

$t^2 = y$
 $t = \sqrt{y}$
 $dt = \frac{1}{2\sqrt{y}} dy$
 $dy = 2t dt$

$$= \int \frac{t}{t^2-1} 2t dt = 2 \int \frac{t^2}{t^2-1} dt = 2 \int \frac{t^2-1+1}{t^2-1} dt = 2 \int \left(1 + \frac{1}{t^2-1} \right) dt =$$

$$= 2t + \int \left(\frac{\frac{1}{2}}{t-1} - \frac{\frac{1}{2}}{t+1} \right) dt = 2t + \frac{1}{2} \ln|t-1| - \frac{1}{2} \ln|t+1| + C =$$

$$= 2\sqrt{1+4x} + \frac{1}{2} \ln|\sqrt{1+4x}-1| - \frac{1}{2} \ln|\sqrt{1+4x}+1| + C$$

$$c) \int \frac{\cos x}{\sqrt{1 + \sin x}} dx$$

$$\left. \begin{aligned} t &= 1 + \sin x \\ dt &= \cos x dx \\ dt &= \cos dx \end{aligned} \right|$$

$$\int \frac{dt}{\sqrt{t}} = 1 \cdot \int t^{-\frac{1}{2}} \cdot dt = \frac{1}{-\frac{1}{2} + 1} \cdot t^{\frac{1}{2}} + C = \frac{1}{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} \sqrt{\quad} + C = 2 \cdot t^{\frac{1}{2}} + C =$$

$$= 2 (1 + \sin x)^{\frac{1}{2}} + C$$

$$d) \int x \sin(x^2 + 4) dx =$$

$$\left. \begin{aligned} t &= x^2 + 4 \\ dt &= 2x dx \\ \frac{dt}{2} &= x dx \end{aligned} \right|$$

$$= \frac{1}{2} \int \sin t dt = -\frac{1}{2} \cos t + C =$$

$$= -\frac{1}{2} \cos(x^2 + 4) + C$$

$$j) \int \frac{e^x}{e^{2x} + 1} dx = \left| \begin{array}{l} t = e^x \\ dt = e^x dx \end{array} \right. = \int \frac{dt}{t^2 + 1} = \int \frac{1}{t^2 + 1} dt =$$

$$= \arctan t + C = \arctan(e^x) + C$$

$$e) \operatorname{ch} x = \frac{\cosh x}{\sinh x} \quad \cosh x = \frac{e^x + e^{-x}}{2} \quad \sinh x = \frac{e^x - e^{-x}}{2}$$

$$\int \frac{\sinh x}{\cosh x} dx = \left(\begin{array}{l} t = \cosh x \\ dt = \sinh x dx \end{array} \right) = \int \frac{1}{t} dt = \ln |t| + C = \ln |\cosh x| + C$$

$(\cosh x)' = \sinh x$
 $(\sinh x)' = \cosh x$

$$f) 5 - 3x = t$$

$$i) t = \ln x$$

$$g) t = 5x^3 + 1$$

$$h) t = \sqrt{x}$$

$$dt = \frac{1}{2\sqrt{x}} dx$$

$$dx = 2t dt$$

$$e) t = x^2$$

potem preč učit.

65

a) ~~$\int \frac{dx}{x^2+4x+7}$~~

ut. pr. $\frac{1}{\sqrt{\quad}}$
 metoda

$$\int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^k} dx$$

$p^2-4q < 0, k \in \mathbb{N}$

Np,

$$\int \frac{3x+5}{x^2+4x+7} dx = \int \frac{\frac{3}{2}(2x+4) - 1}{x^2+4x+7} dx = \frac{3}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+7} dx - \int \frac{dx}{x^2+4x+7}$$

$\Delta = 16 - 28 < 0$

$t = x^2 + 4x + 7$
 $dt = (2x+4) dx$

$(x^2+4x+7)' = 2x+4$

$= \int \frac{dt}{t} = \ln|x^2+4x+7| + C$

$$\int \frac{dx}{x^2+4x+7} = \int \frac{dx}{(x+2)^2+3} = \frac{1}{3} \int \frac{dx}{\frac{(x+2)^2}{3}+1} = \frac{1}{3} \int \frac{dx}{\left(\frac{x+2}{\sqrt{3}}\right)^2+1} =$$

$$\left| \begin{array}{l} \frac{x+2}{\sqrt{3}} = y \\ \frac{dx}{\sqrt{3}} = dy \\ dx = \sqrt{3} dy \end{array} \right|$$

$$= \frac{1}{3} \int \frac{\sqrt{3} dy}{y^2+1} = \frac{\sqrt{3}}{3} \operatorname{arctg}\left(\frac{x+2}{\sqrt{3}}\right) + C$$

$$a) \int \frac{dx}{x^2+4x+29} = \int \frac{dx}{(x+2)^2+25} = \frac{1}{25} \int \frac{dx}{\left(\frac{x+2}{5}\right)^2+1} = \left. \begin{array}{l} t = \frac{x+2}{5} \\ dt = \frac{1}{5} dx \\ 5 dt = dx \end{array} \right|$$

$$= \frac{1}{25} \int \frac{5 dt}{t^2+1} = \frac{1}{5} \arctan\left(\frac{x+2}{5}\right) + C$$

$$b) \int \frac{6x+3}{x^2+x+4} dx = \int \frac{3(2x+1)}{x^2+x+4} dx = \left. \begin{array}{l} t = x^2+x+4 \\ dt = (2x+1) dx \end{array} \right| = \int \frac{3 dt}{t} =$$

$$(x^2+x+4)' = 2x+1 \qquad = 3 \ln|t| + C = 3 \ln \underbrace{(x^2+x+4)}_{>0} + C$$

$$c) \int \frac{(4x+2) dx}{x^2-10x+29} = \int \frac{2(2x-10) + 22}{x^2-10x+29} dx = 2 \underbrace{\int \frac{2x-10}{x^2-10x+29} dx}_{I_1} + 22 \underbrace{\int \frac{dx}{x^2-10x+29}}_{I_2}$$

$(x^2-10x+29)' = 2x-10$

$$I_1 = \int \frac{2x-10}{x^2-10x+29} dx = \left| \begin{array}{l} t = x^2-10x+29 \\ dt = (2x-10) dx \end{array} \right| = \int \frac{dt}{t} = \ln|t| + C = \ln(x^2-10x+29) + C$$

$$I_2 = \int \frac{dx}{x^2-10x+29} = \int \frac{dx}{(x-5)^2+4} = \frac{1}{4} \int \frac{dx}{\left(\frac{x-5}{2}\right)^2+1} = \left| \begin{array}{l} y = \frac{x-5}{2} \\ dy = \frac{1}{2} dx \\ 2dy = dx \end{array} \right| =$$

$$= \frac{1}{4} \int \frac{2dy}{y^2+1} = \frac{1}{2} \operatorname{arctg}\left(\frac{x-5}{2}\right) + C$$

64c

$$\int \frac{5 dx}{(2-7x)^3} = \left| \begin{array}{l} t = 2-7x \\ dt = -7 dx \\ dx = -\frac{1}{7} dt \end{array} \right| = \int \frac{5 \cdot (-\frac{1}{7}) dt}{t^3} =$$

$$= -\frac{5}{7} \int t^{-3} dt = -\frac{5}{7} \frac{t^{-2}}{-2} + C =$$

$$= \frac{5}{14} \frac{1}{(2-7x)^2} + C$$

$$\frac{A}{(x-a)^k}$$

$$\int t^n dt = \begin{cases} \frac{t^{n+1}}{n+1} + C, n \neq -1 \\ \ln|t| + C, n = -1 \end{cases}$$

66a $\int \frac{x+2}{x(x-2)} dx = \int \left(\frac{-1}{x} + \frac{2}{x-2} \right) dx = -\ln|x| + 2\ln|x-2| + C$

$$Ax - 2A + Bx = x + 2$$

$$\begin{cases} A+B=1 & B=2 \\ -2A=2 & A=-1 \end{cases}$$

$$\frac{x+2}{x(x-2)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-2} = \frac{A(x-2) + Bx}{x(x-2)}$$

↑
St. kürzliche < st. unauflösliche

$$b) \int \frac{x^2}{x+1} dx = \int \left(x-1 + \frac{1}{x+1} \right) dx = \frac{x^2}{2} - x + \ln|x+1| + C$$

$$\frac{\textcircled{x-1} \text{ i'bu'uz}}{x^2 : (x+1)}$$

$$\frac{-(x^2+x)}{-x}$$

$$\frac{-(-x-1)}{\textcircled{1} \text{ rezulta}}$$

$$\frac{x^2}{x+1} = \underbrace{x-1}_{\text{i'bu'uz}} + \frac{\textcircled{1}}{x+1} \text{ rezulta}$$

$$\frac{11}{3} = \underbrace{3}_{\text{i'bu'uz}} + \frac{\textcircled{2}}{3} \text{ rezulta}$$

$$h) \int \frac{dx}{x(x^2-4)} = \int \left(\frac{A}{x} + \frac{B}{x-2} + \frac{C}{x+2} \right) dx = A \ln|x| + B \ln|x-2| + C \ln|x+2| + D$$

(stata
antlogaritm)

$$\frac{1}{x(x^2-4)} = \frac{1}{x(x-2)(x+2)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-2} + \frac{C}{x+2}$$

Leaköndör:	
I	53
II	65

67 a) $\int \sin^3 x \, dx =$

podstawienia

• $t = \sin x$

• $t = \cos x$

• $t = \tan x$

(gdzie występuje: $\tan x, \cot x, \sin^2 x, \cos^2 x$)

• $t = \tan \frac{x}{2}$

$\left. \begin{array}{l} t = \sin x \\ dt = \cos x \, dx \end{array} \right\} \leftarrow$ to nie jest dobry wybór

$\int \frac{\overbrace{\sin^3 x}^{t^3} \cdot \overbrace{\cos x \, dx}^{dt}}{\underbrace{\cos x}_2}$

to nie ma
co zrobić: C

$\left. \begin{array}{l} t = \cos x \\ dt = -\sin x \end{array} \right\}$

$= - \int \underbrace{\sin^2}_{1-\cos^2 x} \cdot \overbrace{(-\sin x) \, dx}^{dt} =$

$\quad \quad \quad \downarrow$
 $\quad \quad \quad 1-t^2$

$= - \int (1-t^2) \, dt = - \left(t - \frac{t^3}{3} \right) + C$

$= - \cos x + \frac{\cos^3 x}{3} + C$

$$b) \int \sin^4 x \cos^3 x dx = \left(\begin{array}{l} t = \sin x \\ dt = \cos x dx \end{array} \right) = \int t^4 (1-t^2) dt =$$

$$= \int (t^4 - t^6) dt = \frac{t^5}{5} - \frac{t^7}{7} + C = \frac{\sin^5 x}{5} - \frac{\sin^7 x}{7} + C$$

$$c) \int \cos^4 x dx = \frac{3}{8} x + \frac{1}{2} \frac{1}{2} \sin 2x + \frac{1}{8} \frac{1}{4} \sin 4x + C$$

$t = \sin x$ } wie drittelteiler
 $t = \cos x$

$t = \tan x$ - drittelteiler, aber powadki do
 uszycujemych rachunkow

$$+ \left| \begin{array}{l} \cos^2 x - \sin^2 x = \cos 2x \\ \cos^2 x + \sin^2 x = 1 \end{array} \right.$$

$$2\cos^2 x = 1 + \cos 2x$$

$$\boxed{\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}}$$

$$\begin{aligned} \cos^4 x &= \left(\frac{1 + \cos 2x}{2} \right)^2 = \frac{1}{4} + \frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{4} \cos^2 2x \\ &= \frac{1}{4} + \frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{4} \frac{1 + \cos 4x}{2} = \\ &= \frac{3}{8} + \frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{8} \cos 4x \end{aligned}$$